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联考历史系统训练四十八
一、选择题（本大题共 15小题，每小题 3分，共 45分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是符合题
目要求的）

1．下列关于鸦片战争前中国社会状况的表述，不正确的是 ( )
A．土地高度集中农民失去土地现象严重
B．清政府政治腐败日益暴露
C．资本主义萌芽发展，自然经济解体
D．军队营务废除，纪律败坏
2．清政府实行“闭关政策”的经济根源是 ( )
A．中国自然经济对外采商品的排斥
B．中国不需要外国的商品
C．抵制西方国家的经济侵略
D．重农抑商传统观念的影响
3．下列最能说明鸦片战争爆发必然性的是 ( )
A．工业革命后英国加紧殖民扩张
B．清政府奉行闭关锁国政策
C．中国落后于英国必然挨打
D．中国禁烟运动激化了中英矛盾
鸦片战争后，清政府被迫与英、法、荚等资本主义国家签订了一系列的不平等条约。请回答 4-5题：
4．分析《南京条约》的诸项内容，对中国民族经济危害最大的是 ( )
A．割地 B．赔款
C．开五口通商 D．关税协定
5．以下不平等条约的内容最能反映英国发动鸦片战争本质意图的是 ( )
A．割香港岛
B．赔款 2100万元
C．英商进出口货物缴纳的税款，中国须同协商
D．领事裁判权
鸦片战争是中国历史的转折，对中国的政治、经济等许多方面产生了深刻的影响。请回答 6-11题：
6．鸦片战争后，中国社会各种矛盾中的 最主要的矛盾是 ( )
A. 中华民族与外国资本主义之间的矛盾
B．农民阶级与地主阶级的矛盾
C．人民大众与封建主义的矛盾
D．封建主义与资本主义之间的矛盾
7．鸦片战争后，中国自给自足的自然经济逐步解体，这种“解体”主要是指 ( )
A．民族资本主义经济产生和发展
B．外国资本主义经济控制了中国市场
C．自然经济被近代资本主义企业取代
D．封建农业和手工业逐渐分离并且日益商品化
8．鸦片战争后，中国的茶叶、丝等农产品出口大量增加。导致这一现象的根源是 ( )
A．中国茶丝质量提高
B．中国传统手工业迅速发展
巴中国经济卷入世界市场
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D．中国自然经济彻底崩溃
9．鸦片战争后，外商操纵着中国农副产品出口贸易。产生的最严重后果是 ( )
A．中国逐渐卷入世界资本主义市场
B．中国自然经济开始瓦解
C．中国白银大量外流
D．中国外贸出现人超
10、下列对两次鸦片战争期间中国经济领域的新现象的叙述，不正确的是 ( )
A．自然经济完全解体
B．外资企业出现
C．外国商品进入中国市场
D．中国土布市场日渐萎缩
11．鸦片战争后，“洋布洋棉，其质既美，其价复廉，民间之买洋布、洋棉者，十室而九”。这表明

( )
①中国棉纺织业水平下降

②资本主义制度优于封建制度

③中国自给自作的封建经济开始解体

④手工业生产难以与机器生产竞争

A．①② B．③④
C．①②③ D. ②③④

12．有人认为：鸦片战争“它并不是为了维持鸦片贸易而进行的斗争，它不过是一个维持了二十年，并且
要决定东方和西方之间应有的国际商务关系的斗争的开端”。对这段话的认识，不正确的是( )

A．反映了对两次鸦片战争实质的思考
B．道出了发动鸦片战争的真实意图
C．作者是站在西方殖民主义立场上的
D．作者在一定程度上反对鸦片贸易
13．有些西方资产阶级史学家称鸦片战争是“通商战争”，认为这场战争是英国为维护正常的贸易而

进行的，这种观点 ( )
①掩盖了战争的侵略性质

②指出了战争的实质

③为英国殖民侵略做辩护

④混淆了现象与本质

⑤未能全面概括战争性质

⑥反映了英国资产阶级的历史要求

A．②⑥ B．①③④
C．③⑤ D．①③④⑤
明代松江地区棉纺织业兴盛，鸦片战争以后走向衰落。据此回答 14-16题：
14．明代松江地区棉纺织业兴盛的主要原因是，该地区 ( )
A．盛产棉花
B．交通便利，便于外地棉花运入
C．出现了机器纺织业
D．有大量农业剩余劳力，转向纺织业生产
15．鸦片战争后，松江地区棉纺织业衰落的主要原因是 ( )
A．内乱外患阻断棉布外运
B．洋纱、洋布大量倾销
C．沿海地区机器编织业转为机器缫丝业
D．该地区棉花产量急剧下降
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16、阅读下列材料
材料一 鸦片战争后的中英贸易

价值单位：万英镑

年份 1840年 1845年 1850年 1850年 1851年 1853年

输华商

品总值

52.4 96.9 239.0 140.0 216.0 100.0

材料二 1846，包世臣致{政前大司马许大常书)中说：“木面梭布，东南抒轴之利甲天下，松大钱漕
不误，全仗棉布。则洋布盛行，价当梭布而宽则三倍，是以布市削减，蚕棉得丰岁而皆不偿本。商贾不行，

生计路绌。推原其由，皆由银贵，银贵，银贵由于银少。不二三年，恐当由少入无，则钱滑两奏，势必贻

误。

请回答；

(1)据材料一，1840年至 1845年贸易额变化的主要趋势如何?为什么会呈现出这—趋势?
(2)据材料一，1845年至 1853年贸易变化呈现什么趋势?分析其原因。
(3)材料二中松太布市削减的直接原因是什么?根本原因是什么?
(4)英国等西方资本主义国家为改变贸易状况采取了什么办法?
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联考历史系统训练四十八参考答案

1C 2．A 3．A 4．D 5．C 6．A 7．D 8．C 9．A 10．A 11．D 12．D 13．B 14．A15．B
16、(1)英国输华商品总值迅速增加。因为鸦片战争后，五口通商，外国工业晶大量涌人中国市场。
(2)英国输华商品总值呈下降趋势。原因是中国自然经济对外国工业晶的抵制作用及鸦片贸易使中国白银外
流，无力购买正当商品。

(3)西方资本主义国家向中国大量输入棉织品。封建生产方式落后，质量差，成本高。
(4)向中国提出“修约”，要求增加通商口岸。遭拒绝后，英、法发动第二次鸦片战争。


